Istituto“Francesco Fattorello”
Dal 1947
“La via italiana alla comunicazione”
Direttore: prof. Giuseppe Ragnetti
L’APPUNTAMENTO PIU’ ATTESO DELLA SETTIMANA
I VENERDI DELLA COMUNICAZIONE AL “SERAFICO”
Il piacere di ascoltare, conoscere, capire per comunicare

L’Istituto Francesco Fattorello in Roma, la prima Scuola di comunicazione in Italia,
propone ogni settimana una
“full immersion relazionale e comunicativa”
 “SCIENZE E METODOLOGIA DELL’INFORMAZIONE E TECNICHE DELLA 
A partire dal 1°febbraio 2013, tutti i venerdi dalle 17.30 alle 21.00, ti aspetta il  Corso di 
COMUNICAZIONE”
Il nostro  67° Corso annuale dà continuità all’insegnamento della Tecnica Sociale dell’Informazione, già impartito dal prof. Francesco Fattorello presso la Facoltà di Scienze Statistiche dell’Università degli Studi di Roma “La Sapienza”, sin dal 1947.
La validità scientifica della nostra proposta formativa è garantita dalle originali metodologie dell’Istituto, unica Scuola regolarmente autorizzata e legittimata ad approfondire e diffondere l’impostazione teorica fattorelliana, anche attraverso l’attivazione di regolari Corsi didattici. 
L’Istituto è diretto dal prof. Giuseppe Ragnetti che ha contribuito alla diffusione del- la “Teoria della Tecnica sociale dell’informazione”  in ambito universitario, attraverso il suo insegnamento presso il Corso di Laurea in Scienze della Comunicazione e presso la Laurea Specialistica in Editoria Media e Giornalismo dell’Università degli Studi “Carlo Bo” di Urbino e presso altre Università italiane nonchè in  prestigiosi contesti quali SSAI –Scuola Superiore dell’Amministrazione dell’Interno,  Questure, Prefetture, Scuola di Polizia Giudiziaria, Scuole di Formazione politica,  Corsi di Comunicazione per le Forze dell’Ordine,Enti pubblici e Organizzazioni private. 

Il prof. Ragnetti, garante della coerenza e  correttezza delle diverse discipline nei confronti dell’impostazione teorica originale dell’Istituto, è coadiuvato da un èquipe di  Docenti, tutti ex allievi dell’Istituto stesso.
Con quasi 70  anni di tradizione scientifica alle spalle e con tutta la responsabilità che ne deriva, adeguando tuttavia costantemente gli strumenti didattici e gli obiettivi della ricerca alle esigenze dei tempi e, talvolta, anticipandone l’evoluzione, l’Istituto si propone di fornire ancora oggi il bagaglio culturale indispensabile ai “maestri della comunicazione” e a tutte le attività che si avvalgono  delle migliori abilità relazionali e comunicative.
Una corretta comunicazione ,  comprendere e farci comprendere, ci dà forza, coraggio, voglia di fare, ci rende attori-protagonisti della nostra vita, ci permette di aiutare gli altri e noi stessi.

Se vuoi intraprendere uno dei tanti “mestieri  della comunicazione” o più semplicemente superare i ”blocchi della comunicazione” e la paura del parlare, se vuoi acquisire maggiore autorevolezza, assertività e capacità di  ascolto,
se vuoi guadagnarti la stima e la considerazione	 dei tuoi interlocutori e ottenerne condivisione e consenso	 o, ancor di più, se vuoi aumentare la stima			 di te stesso e la fiducia nelle  tue potenzialità

allora è questo il Corso che stavi cercando.	

La Sede didattica  del Corso è:
Pontificia Facoltà Teologica San Bonaventura
Istituto Seraphicum
Via del Serafico,1 – 00142 Roma-Eur
Per informazioni: 06-9524188 (indicare nome e telefono alla segreteria tel.)   cell. 335-8334251(prof.Giuseppe Ragnetti) –   329-6322430(prof. Alessandra Romano)




