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ISTITUTO FRANCESCO FATTORELLO
DAL 1947


“LA VIA ITALIANA ALLA COMUNICAZIONE”


SEMINARIO INTENSIVO DI
“TECNICHE RELAZIONALI E COMUNICATIVE”

Il tradizionale Seminario di fine Corso si terrà il 7 e 8 giugno 2014 ad ARICCIA, splendida località dei Castelli Romani ricca di storia e di ….porchetta!!!

L'appuntamento è per le ore 9,30 di sabato 7 giugno                                            alla “Casa del Divin Maestro” immersa in un parco secolare, con vista sul magnifico Lago di Albano.

Il Seminario proposto è parte integrante delle attività culturali e didattiche riservate agli iscritti all'Istituto Fattorello. La partecipazione è, pertanto, a titolo completamente gratuito.

Mentre il costo totale di vitto e alloggio in camera singola con bagno, comprensivo di pranzo e cena di sabato, colazione e pranzo di domenica è di 80 euro, da pagare direttamente alla struttura ospitante.
Chi vuole partecipare deve chiamare quanto prima Vincenzo Bernardi che ha curato l'organizzazione del Seminario, al 349-2255905 o inviargli una mail al seguente indirizzo:
vinniber@libero.it

Sede didattica: Istituto Seraphicum - Via del Serafico, 1 - 00142 Roma-Eur

Tel.: 06-95.24.188 (segreteria telefonica) - Info: 335 833 4251- E-mail: gragnetti@tiscali.i - info@istitutofattorello.org 

