I Fatti del Fattorello

Seminario intensivo di Studi 
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Anche quest'anno, nelle giornate del 7 e 8 giugno,  si è tenuto il consueto week-end out-door, ad ARICCIA presso l'ospitale "Casa del Divin Maestro", immersa nel verde di un parco secolare, con vista sul magnifico Lago di Albano.

E' ormai una tradizione per gli iscritti all ' Istituto "Francesco Fattorello" approfondire gli argomenti affrontati durante l'anno, in insolite lezioni nel verde, sotto l'esperta guida del prof. Giuseppe Ragnetti.

Nella sessione intensiva di Ariccia si sono privilegiati gli aspetti pratici della comunicazione che hanno coinvolto tutti i partecipanti.

Particolarmente apprezzato e sentito il dopocena con "La storia infinita" e il "Vorrei ma non posso e potrei ma non voglio" 

Ancora una volta il tempo è volato e il momento dei saluti ha lasciato l'amaro in bocca ma con un sincero desidero di "arrivederci a presto!" 
Nella foto single il prof. Ragnetti ovvero "Il vecchio e il lago" parafrasando un classico della letteratura mondiale: "Il vecchio e il mare" di Ernest Hemingwai.
